

九一八事变的历史意义

——在九一八事变60周年国际学术

讨论会上的书面发言

胡 乔 木

我热烈祝贺九一八事变60周年学术讨论会的召开，预祝会议取得圆满成功。

1931年发生在中国沈阳的九一八事变，在中国近代史和日本近代史上都有很重大的意义。

在一方面，日本军国主义势力由这一事变开始了对中国的武力侵略，由占领我国东北进而逐步占领和控制内蒙和华北，再进而1937年扩大成为对中国的全面侵略战争。接着，日本侵略者又在1941年把这场侵略战争再进一步扩大成为太平洋战争，直至1945年在中苏美英和东南亚各国的联合反攻下宣告投降。所谓田中奏折提出：“欲征服世界，必先征服支那；欲征服支那，必先征服满蒙。”尽管对田中奏折的真伪，史学界存有争议，但是日本侵略者历史上确实是按这个程序一步一步进行的，这却不容争议。在连续14年的侵略战争中，日本政局日益法西斯化，中国和亚太各国人民，包括日本人民，都为此而作出了极为沉重的牺牲。日本人民如果能够正确地认识这一段不幸的历史，取得必要的教训，就能够团结一致，促进日本今后坚持和平民主的发展道路，使过去的灾难永不重演，这样，中日两国人民长期友好下去的愿望也就得到了坚实的基础。但是这条道路是要经过艰苦努力的，因为日本今天主张修改和平宪法、积极重建军事政治霸权的势力还相当强大，他们竭力隐瞒歪曲和篡改过去的侵略历史，使人民和青年不知道这一段历史的真相。

在另一方面，九一八事变使中国人民开始认识到日本的侵略

是中国民族独立和民族生存的根本威胁，迫切要求改变当时国民党政府的内外政策，因而形成了波澜空前壮阔的全民族抗日救亡运动，并在1937年爆发了全国性的抗日战争。经过这场历时八年的战争，中国取得了近代史上第一次反侵略的伟大胜利。在此基础上，进一步取得了人民解放战争的伟大胜利，建立了伟大的中华人民共和国。我们今天的一切胜利，归根结底，是同由九一八事变后开始的抗日斗争分不开的。

中国和日本现在已经建立了和平友好的外交关系，两国政府和人民正在努力准备在明年庆祝两国建交20周年。中国人民热烈希望两国和两国人民世世代代友好下去。前事不忘，后事之师。为此目的，两国人民必须正确认识和对待60年前的九一八事变和从那以后两国关系的一段沉痛的历史。如前所述，这需要两国人民特别是两国学术界的共同努力。希望中国抗日战争史学会主持的这次讨论会能对此作出贡献。

中国人民从九一八事变开始的抗日斗争，是全民族的觉醒和奋起，今天纪念九一八事变的60周年，也是全民族的纪念，是国内外一切爱国同胞的共同纪念。中国现在存在着台湾海峡两岸的分裂状态，一切爱国同胞还需要为祖国的和平统一而努力奋斗。我也希望中国抗日战争史学会主持的这次会议，也能为全世界爱国同胞的团结和争取祖国的和平统一作出贡献。